

尚学为基 强教兴县

“尚学涟水”赋能县域教育新跨越

教育是国之大计、党之大计，是民生之基、发展之要。近年来，涟水县始终把教育摆在优先发展战略位置，锚定“教育强县”目标，以“尚学涟水”品牌建设为抓手，创新实干、久久为功，构建起“育人筑基、均衡提优、队伍赋能、服务护航”的四维发展体系，让教育成为县域高质量发展的鲜明底色。

五育并举 筑牢全面发展根基

淮浦学校学生大课间的军体拳表演火爆网络，成为涟水五育并举的生动注脚。涟水坚守立德树人根本任务，深挖周恩来纪念馆、苏北小延安等红色资源，推动思政教育常态化，将“四个自信”融入教育全过程。针对“小眼镜、小胖墩”等痛点，财政专项投入配备可躺式课桌椅，为课堂电子屏安装12分钟自动“黑屏”的限时软件；推广特色体育社团、艺术活动，培育高沟中心小学航模、幸福里实验小学面塑传承等“一校一特”项目，让学生在全面发展中绽放个性。

优质均衡 破解教育公平难题

以《教育强县三年行动计划（2023—2025）》为纲领，涟水系统性打破资源分配壁垒。一方面通过“2+4”贯通培养、与北大燕园集团合作，精准对接名校招生路径；另一方面实施“涟享学”工程，开展体艺老师“走教”，建成县级优质资源库，实现乡村学子名师指导全覆盖。全

域推行“融学·水韵”课堂改革，孵化52个创新教学模式，完成“教为中心”向“学为主体”的转变。承办全国中职技能大赛、全省初中校长学术交流会等活动，开展学科研讨62次、教学竞赛127场，以赛促研提质。如今，全县普惠性幼儿园覆盖率达92%，“城乡无差距、校际有特色”的均衡格局逐步形成。

队伍赋能 激活教育核心动能

教师是教育发展的第一资源。涟水坚持师德师风第一标准，实施教育家精神铸魂强师行动，强化教师使命感。通过“涟尚名师”工程，分层开展基本功大赛、专项培训，组织214名校领导参加人工智能培训，39名青年教干赴省内名校跟岗研修，与江苏第二师范学院共建年轻干部培养机制。在全市率先推出《关爱激励教师九条措施》，设立4000万元高中教育发展基金，创新“实习校长”制度，完善以教学实绩为核心的考核体系。截至目前，已培育全国优秀教师、“苏教名家”等市级以上优秀教师87人，名师团队规模与专业水平持续提升。



精细服务 守护成长每一步

作为苏北率先推行校园食材集中配送的地区，涟水升级“热链”供餐模式，解决无食堂学校就餐难题，相关经验获省教育厅全省推介，餐食综合满意度达98%。深化“连校连家”“连心有光”工程，覆盖困境儿童资助、心理健康疏导等场景；升级校园安防设施，常态化排查安全隐患；新建、改扩建中小学及幼儿园，持续扩大优质学位供给。一系列实招硬招，让教育服务更有温度，家长满意度持续攀升。

如今的涟水，“尚学”之风浸润城乡，教育强县建设成效显著。军民小学获评全国国防教育示范校，多项教育案例获省级推广。站在新起点，涟水县教体系统将坚守“为党育人、为国育才”初心，以更务实的举措持续擦亮“尚学涟水”品牌，让教育之花在涟水大地绽放更绚丽的光彩！

（孙信成 魏志东 唐伟俊）



特色建设成果丰硕



本草飘香 医心致远

涟水县中医院越办越对老百姓胃口

近年来，涟水县中医院循着“中药味更浓、文化味更重、现代味更足”的方向，以“传承精华、守正创新”为指引，在中医特色、医疗质量、便民服务上深耕不辍，斩获国家、省级公立医院绩效考核A等次，向着三级中医医院稳步前行，成为群众信赖的区域中医标杆。

专科筑基，守护不远处的安康

2个省级重点专科、4个市级重点专科（2025年6月临床药学晋升市级I类重点专科）与9个县级重点专科，织就覆盖常见病与疑难症的诊疗网络。

依托与南京三甲中医院的“南北帮扶”，金陵名医智慧助力本地医者精进，百姓在家门口便能享受优质医疗资源。

急诊抢救室里，心脏介入、腔镜手术等现代技术精准施治，年均近5000台手术筑牢生命防线；胸痛中心、卒中中心绿色通道，为心梗、中风患者挽回黄金救治时间。8个名中医工作室中，国医大师与省域名医定期坐诊，三伏贴、定制膏方搭配66种中医技法，中西医协同抚慰患者身心。

质控为纲，筑牢安心的屏障

医疗安全是医者底线与患者福祉。2024年，300余条管理制度、297项岗位职责、354个应急预案完善落地，编织起“用制度管人、按流程办事”的安全网。院科两

级质控联动，26个专项委员会督导，十八项医疗安全核心制度扎根日常。

日间手术占比、中药使用率等指标纳入考核，每月联合检查与质量述评让诊疗有章可循；信息化系统实现危急值、输血闭环管理，守护诊疗安全。平均住院日缩短、危重患者救治率提升，印证着严谨与责任，让百姓就医步步踏实。

中医为魂，老技艺焕发新机

“中医立院”初心不移，45个中医优势病种诊疗方案、54个标准化临床路径，实现经方智慧与现代诊疗交融。中医经典病房以经方治疑难，康复科四维服务铺就康复路，老年病科以省级优秀服务守护夕阳红，治未病科“未病先防”融入日常。

200余平方米智慧共享煎药中心，实现“取药不排队、汤剂送到家”。三伏贴、定制膏方等文创产品丰富养生选择；“山阳医派”文脉传承中，涟水清代名医石氏与“印氏妇科”传承人坐诊，6个基层中医工作室将中医温暖播撒乡村。



涟水县中医院全景

文化为韵，让健康浸润生活

中医文化润物无声。广场“八段锦”快闪、集市惠民义诊，“百市千县”活动惠及万余人次。年均超120场“中医药文化服务月”“膏方节”，让本草智慧走进百姓家；“小药童”研学夏令营中，传统文化根脉悄然生长。

二十四节气科普视频、传统节日中药香囊、中医药灯谜会，让健康知识生动鲜活。院区中医文化墙、展示连廊与200余块展板，一步一景皆文化，让患者就医时沉浸式感受中医魅力。

服务为暖，让就医不再折腾

人文关怀藏于细节。十层内科楼新增6个病区与功能区，诊疗环境更舒适；350余个地面停车位、



地道药材满足群众需求



ICU病房为重症患者服务

1000余个非机动车位破解“停车难”；55台自助终端与“一站式服务中心”，实现挂号、缴费等“高效办、只跑一次”。

分时段预约、医保脱卡支付、影像云会诊，科技为就医减负提速；职工食堂药膳与文体活动，实

现医者舒心、患者安心，让医院成为守护健康的温暖家园。

本草飘香，医心不改；岁月流金，笃行致远。涟水县中医院将持续深耕中医药事业，以精湛医术与贴心服务，书写现代化三级中医医院的崭新篇章。（王敏 乔东亮）